



中国特色社会主义经济建设协同创新中心  
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

# 工作简报

2018年第51期 总第366期

中心办公室

2018年9月19日

## 中心专家出席第十八届中国青年经济学者论坛

2018年9月15—16日，第十八届中国青年经济学者论坛在中国人民大学经济学院隆重举行。本届论坛的主题为“新时代中国特色社会主义经济学的新发展——纪念改革开放40周年”。中心主任、南开大学原副校长逢锦聚教授，中心首席专家、教育部社科委副主任、原党组成员顾海良教授，中心学术委员会委员、中国社会科学院经济研究所所长高培勇出席论坛。



高培勇在开幕式上发表了重要致辞。他指出，改革开放40年以来，中国经济

学研究取得了丰硕的成果，在改革开放过程中做出了重要的理论贡献。这一成功是当时年轻一代的中国经济学家所做出的历史贡献。而当下中国经济学界最需要的则是事关国计民生的重大理论和实践问题。联系到经济学的现实，他希望年轻学者不应仅仅满足于做经济研究的工程师，而且要把有限的精力和时间优先用于当前国家发展过程中亟需解决的重大理论和实践问题上，让自己的学术研究融入今天的伟大时代，让自己的研究服务于国家和社会的发展。最后，他殷切希望青年经济学者能够在构建中国特色社会主义经济学理论体系中发挥更大作用。

开幕式结束之后，顾海良教授和逢锦聚教授分别为本次论坛带来了两场精彩的主旨演讲。

顾海良教授的演讲以创新和发展中国特色社会主义政治经济学的理论与深入研究经济史和经济思想史的关系问题为中心主旨。他认为，所有国家经济学理论的发展都是围绕着经济理论、经济史和经济思想史之间的良性互动，以及经济史和经济思想史对经济理论创新的深刻理论和历史滋养展开的。然而，在当前经济学理论的研究中，比较深入和系统的经济史和经济思想史的研究还相对缺乏。面对这样的现实，顾海良教授通过回顾经济学体系的创建、发展史以及经济学发展过程各个阶段中极其重视经济史和经济思想史研究的经济学家，包括亚当·斯密、李嘉图、马歇尔以及凯恩斯等人，从而说明了经济学理论的创新和发展过程中经济史和经济思想史所发挥的重要作用。此后，顾海良教授强调了经济思想史对于政治经济学的意义，点明了经济史和经济思想史在马克思创造经济学的时候所占的地位，以及对于中国特色社会主义政治经济学创立和发展的重要意义，并为新时代中国特色社会主义政治经济学理论创新指明了一条新的途径。最后，他殷切希望青年理论研究者能够提高经济史和经济思想史方面的涵养。

逢锦聚教授从中国特色社会主义和经济学的关系，以及中国特色社会主义制度在当前经济实践中的深层次作用的角度，阐述了中国特色社会主义实践和中国特色社会主义政治经济学的关系。他指出，改革开放 40 年来马克思主义经济学的理论创新可以概括为八个方面：一是，形成了社会主义本质的理论；二是，丰富和发展了马克思主义关于社会主义发展阶段的理论；三是，形成了中国特色社会主义初级阶段的理论；四是，丰富和发展了马克思主义生产力和生产关系的理论；五是，创新和形成了中国特色社会主义改革开放理论；六是，丰富和发展了马克思主义关于社会主义基本制度和产权制度的理论；七是，丰富和发展了马克思主义关于商品生产和商品交换的学说；八是，创新和形成了中国特色社会主义市场经济的理论。随后，围绕改革开放与中国特色社会主义的关系，逢锦聚教授阐述了三个方面的问题：一是，社会主义在中国的三次选择；二是，在探索中深化对社会主义的本质的认识；三是，坚定不移的走中国特色社会主义道路。最后，他希望年轻学者增强道路自信、文化自信和理论自信，为新时期中国特色社会主义经济建设贡献自己的力量。

---

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、  
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，  
中心各团队首席专家、研究人员

---

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年9月19日印发

---